

اردوغان در جریان سفر به امارات، ۱۳ سند همکاری امضا کرد؛

# جستجوی ساحل امن از رهگذر کشورهای عربی



فرشاد گلزاری

پس از یک دهه شاهد حضور رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهوری ترکیه در امارات متحده عربی هستیم. سفری که در پاسخ به حضور محمد بن زاید، ولیعهد امارات در ترکیه انجام شده و به نظر می‌رسد که درون خود مولفه‌های زیادی دارد. حدود دو هفته پیش رسانه‌های ترکیه اعلام کردند که رئیس‌جمهوری این کشور قرار است به امارات متحده عربی سفر کند اما کاربران در فضای مجازی، پیش‌بینی کردند که اردوغان به دلیل ابتلا به کرونا سفر خود را به ابوظبی لغو می‌کند. این گمانه‌زنی که اتفاقاً آشتی‌آه از آب درآمد، بازداشت‌های زیادی در این راستا در پی داشت؛ برخی از خبرنگاران توسط پلیس یا دستگاه قضایی احضار شدند و صفحات بسیاری از کاربران فضای مجازی هم به دست پلیس سایبری ترکیه مسدود شد. اوضاع به حدی

بهم ریخت که پایگاه خبری دویچه وله در گزارش خود اعلام کرد که در با بویو کونجو، قهرمان شای سابق ترکیه در توئیتر نوشته است که «او (اردوغان) کرونا گرفته و می‌خواهد برایش دعا کنیم. نگران نباش، داریم دعای کنیم. دارم ۲۰ ظرف بزرگ حلومی پزم که هر زمان که وقتش رسید، بین اهل محل پخش کنم». چند ساعت پس از توثیق مذکور، این شناسگر به جرم توهین به رئیس‌جمهوری ترکیه متهم شد و در نهایت حکم بازداشت او از سوی مراجع قضایی صادر شد. سفر اردوغان اینگونه آغاز شد و همه معتقدند که تفرغ عمومی از وی در ترکیه روز به روز در حال افزایش است؛ تا جایی که حالا مخالفان او و هم‌حزبی‌های سابقش هم به نوعی در حال تمسخر و انتقادهای عریان از او هستند. حالا محبوبیت اردوغان که روزی مردم برایش جلوی تانک‌های حاضر در کودتای ۱۵ جولای ۲۰۱۶ خوابیده بودند تا از ملی‌گرایان و کشورشان حمایت کنند، با فوکل مواجه شده

است، هر چند او به این کاهش سطح محبوبیت وقعی نمی‌نهد و مشغول پیگیری سیاست‌های خود است و در همین راستا با وجود ابتلا به کرونا به سمت ابوظبی پرواز کرد. خبرگزاری رسمی امارات (وام) عصر روز دوشنبه اعلام کرد که رئیس‌جمهوری ترکیه پس از یک دهه تیرگی روابط وارد ابوظبی شد و این سفر تنها چند روز پس از آن انجام شد که امارات متحده عربی پنجاهمین سالگرد تاسیس خود

**اینکه اردوغان در آیین گشایش «روز ملی ترک» در نمايشگاه دوبي اکسپو شرکت و بر آلمان‌های خود از خاک امارات تاکید می‌کند، نوعی مانور قدرت علیه مخالفان نش به شمار می‌آید تا به آنها اعلام مشرووعیت و مقبولیت دارد**

را جشن گرفته است. نکته قابل توجه این است که چند روز پیش، اسحاق هر تزوگ، رئیس رژیم صهیونیستی به همراه همسرش برای اولین بار به امارات سفر کرد ولی عبدالله بن زاید، وزیر خارجه امارات به استقبال او آمد. اما حالا شاهد آن هستیم که محمد بن زاید، ولیعهد ابوظبی شخصاً به استقبال اردوغان رفت و همین موضوع نشان می‌دهد که ترکیه همچنان برای امارات جایگاه ویژه‌ای دارد. پس از این استقبال، دو طرف با یکدیگر مسائل دو جانبه را مورد بررسی قرار دادند و بن زاید نیز در سخنانی از موضع رجب طیب اردوغان در قبال حملات انصارالله به خاک امارات و محکوم کردن این حملات تشکر و قدر دانی کرد. او تاکید کرد که امارات مایل است با ترکیه برای روبرویی با چالش‌های مشترک متعدد در منطقه از طریق گفت‌وگو، تفاهم، مشورت و راه‌حل‌های دیپلماتیک همکاری کند. در این راستا اردوغان هم سفرش به امارات را یک موضوع تاریخی خواند و اعلام کرد که همکاری

امارات و ترکیه برای تحقق صلح و ثبات منطقه‌ای بویژه در کشورهای همسایه و آفریقا و مساهمت در ثبات جهانی در چارچوب اصل «سود جمعی» وارد فصل جدید خواهد شد.

**نیاز دوطرفه با احتیاج اردوغان؟**  
از این مسائل که بگذریم به خوبی می‌بینیم امارات و شخص بن زاید یک پذیرایی تاریخی را برای استقبال از اردوغان ترتیب دادند. بن زاید برای اردوغان و هیئت همراهش ضیافت شام مفصل در کاخ الوطن ترتیب داد که کمتر کشوری اینگونه مورد استقبال ابوظبی قرار می‌گیرد. از سوی دیگر برج الخلیفه و بسیاری از بناهای غول پیکر امارات یکبار به پرچم ترکیه و تصاویر اردوغان مزین شدند و اینها نشان می‌دهند که این یک استقبال ساده و عادی نبوده که البته پیام‌های زیادی در درون آن نهفته است. در این میان منابع از امضای ۱۲ توافقنامه میان ابوظبی و آنکارا در جریان سفر رئیس‌جمهوری ترکیه به امارات خبر دادند. در همین حال، مشاور دیپلماتیک رئیس‌امارات نیز گفت که سفر اردوغان صفحه جدیدی از روابط میان دو کشور را خواهد گشود. کمی بعد اعلام شد که رجب طیب اردوغان و شیخ محمد بن زاید آل نهیسان، ولیعهد ابوظبی با حضور در پایتخت بسا یکدیگر ۱۳ سند همکاری در حوزه‌های صنایع دفاعی، بهداشتی، تغییرات اقلیمی، فناوری، فرهنگ، کشاورزی، تجاری، اقتصادی، مدیریت حواش غیر مترقبه، حمل و نقل، هواشناسی، ارتباطات و بايگانی به امضا رساندند. اما صرف نظر از امضای این توافق نامه‌ها، درون این روابط نکته‌هایی وجود دارد که نشان می‌دهد بیش از آنکه امارات به ترکیه نیاز داشته باشد، اردوغان به برقراری روابط با ابوظبی نیاز دارد و مشخص است که اساساً حزب حاکم ترکیه به دنبال تعمیق روابط است. واقعیت این است که اردوغان در یک سال و ۵ ماه مانده به انتخابات آتی ریاست جمهوری (۲۳ ژوئن ۲۰۲۳) و در پی

**اگر چه در جریان سفر اردوغان به امارات میان ابوظبی و آنکارا ۱۳ توافقنامه امضا شد و مشاور دیپلماتیک رئیس امارات، این سفر را صفحه جدیدی از روابط میان دو کشور خواند؛ اما بسیاری از تحلیلگران معتقدند که اردوغان بیش از بن زاید به این سفر نیاز داشت**

کاهش شدید ارزش پول ملی، مخالفان بسیاری از میان احزاب مختلف حتی از جناح خودی و حاکم پیدا کرده که این جریان می‌تواند او را در دومین دوره انتخابات ریاست جمهوری ترکیه پس از ریاستی شدن آن در رسیدن به قدرت ناکام بگذارد. اینکه او در آیین گشایش «روز ملی ترک» در نمایشگاه دوبي اکسپو شرکت و بر آلمان‌های خود از خاک امارات تاکید می‌کند، نوعی مانور قدرت علیه مخالفان به حساب می‌آید تا به آنها اعلام کند که هنوز در منطقه و خارج از خانه خود مشرووعیت و مقبولیت دارد. اردوغان به خوبی می‌داند که اوضاع خود و حیزش در داخل ترکیه خوب نیست و به همین دلیل (همانند بسیاری از سیاستمداران دنیا) به دنبال مانور در خارج از خاک ترکیه است. نکته جالب‌تر این است که روز گذشته (سه‌شنبه) شبکه تی.آر.تی ترکیه گزارش داد، اسحاق هر تزوگ، رئیس رژیم صهیونیستی در نهم و دهم ماه مارس به ترکیه سفر می‌کند و این موضوع هم باز نمونه‌ای دیگر از بندبازی‌های جدید اردوغان برای خفه کردن مخالفان داخلی بود است. اینکه خبرگزاری‌های ترکیه دائماً در حال مخابره دستاوردهای سفر اردوغان بویژه در فاز تجاری آن هستند، نشان می‌دهد که او هنوز به سرمایه‌گذاری‌های خارجی نیاز دارد تا خود را در حاشیه امن نگه دارد.

**سخنگوی وزارت دفاع روسیه خبر داد: بازگشت یگان‌های نظامی جنوب غرب روس از مرز اوکراین**

سخنگوی وزارت دفاع روسیه دیروز (سه‌شنبه) گفت که یگان‌های نظامی جنوب غرب روسیه پس از رزمایش‌ها، کار بازگرداندن نیروهای خود را به مکان‌های استقرار دائمی آغاز کرده‌اند. به گزارش اسپوتنیک، اینگور کوناشنسکوف، سخنگوی وزارت دفاع روسیه گفت که مجموعه رزمایش‌هایی که تقریباً همه بخش‌ها و نیروی دریایی را شامل می‌شود، ادامه دارد. کوناشنسکوف به خبرنگاران گفت: «یگان‌های بخش‌های نظامی جنوب غرب، پس از تکمیل وظایف خود، پیش‌تر... حرکت به سمت پادگان‌های نظامی خود را آغاز کرده‌اند. وادیم آستایف، یک سخنگوی ارتش روسیه نیز گفت، نیروهای منطقه نظامی جنوبی روسیه پس از رزمایش از کریمه به پایگاه‌های خود بازمی‌گردند. وی به خبرنگاران گفت: «یگان‌های منطقه نظامی جنوبی که وظایف خود را در چارچوب تمرین‌های تاکتیکی برنام‌ریزی شده در پایگاه‌های آموزشی تسلیحات ترکیبی شبه جزیره کریمه تکمیل کردند، شروع به بازگشت به مکان‌های استقرار دائمی کردند. دمیتری پمیسکوف، سخنگوی کرملین در پاسخ به این سؤال که آیا بازگشت واحدهای نظامی به معنای کاهش تنش است، گفت: هیچ چیز غیر عادی در بازگشت برخی از نیروها به پایگاه‌های خود پس از رزمایش وجود ندارد. وی تصریح کرد: ما همیشه گفته‌ایم که پس از پایان رزمایش، پایان یک بازه زمانی مشخص، نیروها به محل استقرار دائمی خود برمی‌گردند، این بار هم این اتفاق می‌افتد. اینجا هیچ چیز جدیدی وجود ندارد. این یک امر عادی است. سخنگوی کرملین گفت، اتهامات مربوط به حمله روسیه به اوکراین چیزی نیست جز یک کارزار بی‌سابقه برای ایجاد تنش و تشدید اوضاع. در واقع، کل جهان به این دلیل در آشفتگی است و در واقع، این چیزی نیست جز یک کمپین اطلاعاتی بی‌اساس و کاملاً بی‌سابقه برای تحریک و تشدید تنش در اروپا.



این خبر در حالی مخابره شد که رئیس‌جمهوری اوکراین از مردمش خواسته بود تا ۱۶ فوریه (۲۷ بهمن) درست روزی که برخی رسانه‌های غربی احتمال حمله روسیه را داده‌اند، پرچم اوکراین را به دست بگیرند و با خواندن سرود ملی این کشور، روز وحدت اوکراین را نشان دهند. مقام‌های اوکراینی تاکید کرده‌اند که ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهوری این کشور گزارش‌های رسانه‌های غربی درباره حمله روز ۱۶ فوریه (چهارشنبه) روسیه به اوکراین را به دیده تردید نگاه می‌کند. وی در پیامی ویدئویی خطاب به ملت اوکراین گفت: آنها به ما گفتند که ۱۶ فوریه روز حمله روسیه است. ما آن را به روز وحدت تبدیل می‌کنیم. آنها تلاش می‌کنند تا با اعلام روزی به عنوان آغاز حمله نظامی ما را بترسانند. در این روز ما پرچم‌های اوکراین را به دست می‌گیریم و با خواندن سرود ملی به تمام جهان وحدت خود را نشان می‌دهیم. رئیس‌جمهوری اوکراین مدت‌هاست که گفته با وجود تهدید روسیه احتمال یک حمله نظامی از سوی این کشور علیه اوکراین از سوی متحدان غربی افرایق آمیز مطرح شده است. زلنسکی همچنین به بیان این مساله پرداخت که اوکراین خواهان صلح است و برای حل تمامی مشکلات از طریق گفت‌وگو وارد عمل می‌شود و افزود: هم دونیاس و هم کریمه به اوکراین بر گردانده می‌شوند آن هم از طریق دیپلماسی. ماهر گزاردهایی نسبت به دیگران نداریم، اما از ادعای خود نیز نمی‌گذریم. رئیس‌جمهوری اوکراین همچنین ادامه داد: این کشور عملاً از حمایت همه رهبران جهان متمدن برخوردار شده است. اکثر آنها بیشتر به اوکراین آمده و از حمایت کرده‌اند یا در آینده نزدیک این کار را انجام خواهند داد. همه می‌گویند که امنیت اروپا به اوکراین و ارتش ما بستگی دارد. میخائیلو پودولیاک، مشاور رئیس‌کارمندان دفتر ریاست جمهوری اوکراین نیز گفته که زلنسکی با کنایه به گزارش‌های رسانه‌های غربی درباره احتمال حمله روسیه پاسخ داده است. وی ادامه داد: کاملاً قابل درک است که چرا اوکراینی‌ها در مورد تاریخ‌های خاص شروع تهاجم روسیه تردید دارند.

نفتالی بنت در بحرین:

## درصد گسترش همکاری نظامی با دوستان منطقه‌ای هستیم



نخست وزیر رژیم صهیونیستی در مصاحبه با یک روزنامه بحرینی با اشاره به تمایل این رژیم به تقویت روابط گرم با بحرین بر تلاش برای ایجاد ائتلاف نظامی در منطقه خاور میانه تاکید کرد. نفتالی بنت، نخست وزیر رژیم صهیونیستی در مصاحبه با روزنامه بحرینی الایام درباره مشارکت ارتش صهیونیستی برای اولین بار در مانور ناوگان پنجم آمریکا در آب‌های خلیج فارس مدعی شد: اسرائیل یک قدرت نظامی ملموس در منطقه بوده و از قابلیت‌های عملیاتی بی‌سابقه‌ای در هوا، در یازمین برخوردار است. وی گفت: ما علاقه‌مند به گسترش دامنه همکاری‌های نظامی با دوستان خود در منطقه به منظور تقویت امنیت و ثبات در آن هستیم. بنت با اشاره به اینکه رژیم صهیونیستی در سال‌های اخیر همکاری خود را در زمینه ایجاد ائتلاف نظامی در خاور میانه با کشورهای منطقه تقویت کرده است، در پاسخ به سوالی مبنی بر

مشاور امور نظامی دبیر کل:

## بازگشت سوریه به اتحادیه عرب بسیار نزدیک است



مشاور امور نظامی دبیر کل اتحادیه عرب تاکید کرد که بازگشت سوریه به این اتحادیه بسیار نزدیک خواهد بود. به گزارش اسپوتنیک، محمود خلیفه، مشاور امور نظامی دبیر کل اتحادیه عرب خاطر نشان کرد، ایده‌هایی برای بازگشت سوریه به اتحادیه عرب، مطرح شده و این افکار و ایده‌ها وجود دارد. نوبازگشت سوریه به این اتحادیه بسیار نزدیک خواهد بود. خلیفه افزود، کرسی سوریه در اتحادیه عرب، برداشته نشده، بلکه تا زمان فراهم شدن شرایطی مشخص در داخل سوریه و در چارچوب کشورهای عربی، عضویت این کشور به حالت تعلیق در آمد. این مسوول اتحادیه عرب همچنین تصریح کرد: امیدواریم سوریه به ثبات دست یابد و با حضورش در میان برادران عرب قدرتمندتر شود. موضوع بازگشت سوریه به کرسی خود در اتحادیه عرب مدتی است در نشست‌های مشترک کشورهای عربی مطرح شده بود. پیشتر احمد

## کاروان آزادی به بروکسل رسید

صدها معترض در خودرو، ون و کامیون با هدف پایان دادن به محدودیت‌های کرونایی و با وجود ممنوعیت برای ورود به بروکسل، وارد این شهر شده‌اند. به گزارش شبکه خبری دویچه وله، گروهی از معترضان به محدودیت‌های کرونایی موسوم به کاروان آزادی روز دوشنبه وارد بروکسل، بلژیک شدند و پلیس در پایتخت این کشور اروپایی تا حدودی دسترسی به خیابان‌ها و مسیرهای اصلی به شهر را مسدود کرد و خودروها را به یک پارکینگ در حومه‌های شهر فرستاد. شهردار بروکسل به رادیو RTBF گفت که در مجموع ۴۰۰ تا ۵۰۰ خودرو و ون در مسیر بروکسل رویت شده‌اند. بسیاری از این خودروها از فرانسه آمده‌اند که در آنجا نیز اعتراضاتی شکل گرفته است. شهردار بروکسل همچنین گفت: مساله این است که اجازه نمی‌دهیم پایتخت بلژیک به گروگان گرفته شود اما به معترضان شاید اجازه دهیم تا با پای پیاده وارد بروکسل شوند و آرام اعتراض کنند.



## دو کشته و ۱۰۲ زخمی در ادامه سرکوب تظاهرات سودان

پلیس سودان از کشته شدن یک معترض و ۱۰۲ زخمی در جریان اعتراضات جدید خارطوم خبر داد این در حالی است که مخالفان تعداد کشته‌ها و زخمی‌ها را ۱۰۲ زخمی و ده‌ها تن زخمی شدند. هزاران سودانی با در دست داشتن پرچم‌های ملی این کشور در منطقه‌الدمیم خارطوم قبل از رفتن به مقر شورای حاکمیتی توسط نیروهای پلیس سرکوب شدند. تظاهرکنندگان دست نوشته‌هایی در دست داشتند که روی آنها نوشته شده بود: آزادی خواسته ماست و سودان سدره‌المنتهاست. آنها شعارهایی نیز از قبیل سودان بالاست و ما خواهان عزت هستیم سر دادند. شهرود مدنی در مرکز سودان نیز شاهد تظاهرات بود و تظاهرکنندگان خواستار دولت مدنی شدند. دو شهر پورتسودان و کسلار در شرق نیز شاهد تظاهرات بودند و صدها معترض با شعارهای رادیکال به میدان آمده بودند.

